

*С.Н. Есюнин, Хмельницкий*

## ТАК СКОЛЬКО ЖЕ ГОРОДУ ХМЕЛЬНИЦКОМУ ЛЕТ?

Казалось бы, прозаический вопрос — сколько лет нашему областному центру? Ну, конечно, 510, — уверенно ответит вам любой школьник. Ведь о том, что Плоскиров (первоначальное название нашего города) впервые упоминается в документах 1493-го года, говорится в энциклопедиях, книгах, путеводителях, научных сборниках, газетных статьях. Вроде бы все верно, но с ответом торопиться не стоит. Хотим всех обрадовать: наш Хмельницкий как минимум на 29 лет старше, и первое упоминание о нем можно датировать 1464-м годом!

Найти тому подтверждение не составляет особого труда — стоит лишь внимательно изучить «Архивы Юго-Западной России», которые издавались в XIX — начале XX веков специальной комиссией для разбора древних актов, состоявшей при Киевском, Подольском и Волынском генерал-губернаторе. В частности, в 1894-м году были опубликованы материалы для истории местного управления и акты Барского староства, подготовленные историком Михаилом Грушевским. Так вот, М. Грушевский, рассматривая и поясняя условия шляхетского землевладения на Украине XV-XVI веков, заявляет (в авторитете Грушевского-историка вряд ли стоит сомневаться), что Проскуров упоминается в письменных документах в 1464-м году. Утверждая это, ученый ссылается на конкретный документ (Книга ревизии 1564-го года, лист 201), в котором говорится, что Плоскиров в 1464-м году передается от одного владельца в «держание» другому. К сожалению, М. Грушевский не называет фамилий владельцев, а говорит лишь о том, что переход Плоскирова осуществлялся с условием сохранения станции (станция — обязанность жителей поселения обеспечивать всем необходимым проезжающих королевских посланцев, гонимых, а также давать постой государственному войску). Таким образом, у нас на руках есть авторитетный источник («Архив Юго-Западной России», часть VIII, том II, стр. 31. — Киев, 1894 год), ссылаясь на который, можно утверждать о первом упоминании Плоскирова в 1464-м году.

Почему же, спросите вы, раньше никто не обнаружил этого упоминания о Плоскирове у М. Грушевского. Причин тут несколько. Во-первых, до 1991-го года труды М. Грушевского как «националистического историка» были спрятаны в спецхранах и доступны были далеко не всем исследователям. Во-вторых, в те годы исследованием древней истории Плоскирова-Проскурова у нас никто серьезно так и не занимался. И даже те историки и краеведы, которым все-таки удалось поработать с трудами М. Грушевского, упоминания о Плоскирове в 1464-м году, видимо, так и не обнаружили.

И случилось это, скорее всего, по простой причине — открыв ту же часть VIII, том II «Архива Юго-Западной России», они искали в географическом указателе «Проскуров» (Плоскиров) и находили ссылку только на страницу 339. Именно там приводится известный всем Реестр 1493-го года, где есть то самое упоминание о Плоскирове, которое и дало повод для празднования 500-летия города. А вот страница 31 в указателе не подана, и, как результат — этот том откладывался в сторону.

Следует отметить, что на факт существования более древних сведений о Плоскирове еще в начале 1993-го года обратил внимание работавший тогда над научным наследием М. Грушевского зав. кафедрой истории Украины Каменец-Подольского университета профессор Николай Борисович Петров. Но такое «открытие» перед самым празднованием 500-летнего юбилея Хмельницкого было абсолютно некстати. Еще бы: город уже три года готовился к торжеству, провел конференции, выпустил книги, значки, вымпелы... а тут, оказывается, все эти растраты напрасны. Так и осталась дата «1493-й год» без изменений.

Правда, чуть позже одна из наших газет опубликовала заметку об исследованиях Н.Б. Петрова, но это сообщение прошло незамеченным. В 2000-м году выпускник Каменец-Подольского университета Александр Яковчук (защищал диплом у Н.Б. Петрова) опубликовал часть своей дипломной работы в газете «Проскуров», где в общем контексте привел упоминание о Плоскирове у М. Грушевского. Но вновь почти никто не обратил внимания на эту информацию...

Что же из этого всего следует? Думается, что ссылки на работы М. Грушевского «Архив Юго-Западной России» вполне достаточно, чтобы официально заявить о новой (1464-й год) дате первого упоминания о Плоскирове. Конечно, лучше было бы найти первоисточник — Книгу ревизии 1564-го года, тогда это была бы заявка на все 200%. Ну а в принципе, у нас, хмельничан, есть вполне обоснованный повод в 2004-м году отпраздновать 540-ю годовщину первого упоминания о Плоскирове.

Помимо того, следует обратиться к поискам первой половины XV века, которые могут дать еще более раннюю дату. На эту мысль подталкивают исследования еще одного известного историка XIX века, профессора Киевского университета Михаила Владимирского-Буданова (1838-1916). На его работы почему-то также мало обращали внимания (может быть, снова не обнаружили?). Так вот, в своем фундаментальном труде по истории колонизации Украины XII-XVII веков, он однозначно утверждает о существовании грамот, пожалованных королями Владиславом III Варненчиком и Казимиром III на владение Плоскировым. Если учесть, что Владислав III Варненчик правил в 1434-1444 годах, то как раз в это десятилетие и следует искать более раннюю дату первого упоминания о Плоскирове.

Таким образом, возраст города вполне обоснованно может увеличиться до 560-570 лет!